
  

 

INSTITUTO FEDERAL DO PARANÁ 
 

Concurso Público – Edital n.º 162/2022 
Prova objetiva – 21/05/2023 

INSCRIÇÃO 
 

TURMA 
 

NOME DO CANDIDATO 
 

 

  

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUÇÕES ABAIXO: 
 

ORDEM 
 

103 – Técnico de laboratório – alimentos 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 HORAS 

INSTRUÇÕES
 

1. Confira, acima, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeração de 
todas as páginas. 

3. A prova desta fase é composta de 35 questões objetivas de múltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, 
sempre na sequência a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada. 

4. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos 
aplicadores de prova. 

5. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso 
haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. 

6. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica de tinta preta, tendo-se o cuidado de 
não ultrapassar o limite do espaço para cada marcação. 

7. A duração da prova é de 3 horas e esse tempo é destinado à resolução das questões e à transcrição 
das respostas para o cartão-resposta. 

8. Terá sua prova anulada e será automaticamente desclassificado do Concurso Público o 
candidato que: 

 se recusar a entregar o material de prova ao término do tempo destinado para a sua realização; 
 não se submeter ao controle de detecção de metal; 
 se ausentar do recinto durante a realização da prova sem o acompanhamento de membro da 

equipe de aplicação do Concurso Público; 
 se afastar da sala durante a realização da prova portando o material de prova; 
 se retirar da sala de prova antes de decorrida 1 hora e 30 minutos do início da prova; 
 se retirar definitivamente da sala de prova em desacordo com o subitem 10.5.16 do edital 

(os 3 últimos candidatos de cada turma só poderão se retirar da sala de prova simultaneamente). 

9. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorização 
para entregar o material de prova. 

10. Após a entrega do material ao aplicador de prova, dirija-se imediatamente ao portão de saída e retire-se 
do local de prova, sob pena de ser excluído do Concurso Público. 

11. Se desejar, anote as respostas no quadro disponível no verso desta folha, recorte na linha indicada e 
leve-o consigo. 
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RESPOSTAS 

01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 

02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 

03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 

04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 

 

 ...........................................................................................................................................................................................................
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
O texto a seguir é referência para as questões 01 a 06. 
 

Não é só sobre diversidade 
 

Ana Cristina Rosa
 

É crescente o número de corporações que __________ dedicado atenção à diversidade, tendência que __________ balizando os 
mercados contemporâneos. Não por acaso, atualmente esse também é um dos fatores determinantes para atrair investidores. 
No começo do ano, o tema ganhou destaque no setor público, que abriu espaços inéditos para indígenas, negros e mulheres em 
postos de gestão. Ainda assim, é importante que se diga que seguimos muito distantes de alcançar um nível de correspondência 
com a demografia nacional. 
Levantamento recente apontou que apenas 14% dos cargos de primeiro escalão dos governos estaduais são comandados por 
pessoas pretas e pardas, que __________ 56% da população brasileira, segundo o IBGE. Além disso, pequenas e médias 
empresas, que são as maiores empregadoras no país, em geral não possuem ações voltadas à diversidade e inclusão. 
Pode-se dizer que as mudanças ainda estão restritas ao plano simbólico. Na prática, a maioria das ações é superficial, desconectada 
da estratégia de negócios e não resulta em alteração de estruturas ou em políticas públicas. 
Evidente que diversificar os perfis dos profissionais no mercado de trabalho é fundamental. Mas simplesmente empregar um negro, um 
indígena ou uma mulher, por si só, não resolve tudo. Não é apenas sobre diversidade nas contratações. É também sobre uma mudança 
de cultura organizacional para incluir todas as pessoas. As contratações não podem ser reflexo exclusivo de uma tendência de mercado. 
Nesse sentido, a carência de mecanismos efetivos para colocar um freio de arrumação no abismo alimentado pelas conhecidas 
desigualdades é enorme. Tanto que profissionais negros ocupam menos de 5% dos cargos de liderança nas empresas. 
Afinal, o que está sendo feito para criar uma cultura inclusiva dentro das instituições? O antirracismo faz parte da cultura 
organizacional? Por banal que pareça, por vezes é necessário indagar o óbvio. 
 

Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ana-cristina-rosa/2023/02/nao-e-so-sobre-diversidade.shtml. Adaptado. 
 

01 - Assinale a alternativa cujos termos preenchem corretamente as lacunas, na ordem em que aparecem no texto. 
 

a) têm – vêm – compõem. 
b) têm – vem – compõe. 
►c) têm – vem – compõem. 
d) tem – vêm – compõe. 
e) tem – vem – compõem. 

 
02 - Os termos “contemporâneos” e “escalão”, destacados no texto, podem ser respectivamente substituídos, sem prejuízo 

de sentido, por: 
 

►a) atuais – nível. 
b) antiquados – tempo. 
c) longevos – setor. 
d) conservadores – índice. 
e) extravagantes – dever. 
 

03 - A expressão “Além disso”, destacada no texto, introduz uma relação de: 
 

a) comparação. 
►b) adição. 
c) dúvida. 
d) explicação. 
e) finalidade. 

 
04 - A expressão “o tema”, destacada no texto, refere-se à/ao: 
 

a) interesse dos investidores pelos postos de gestão nos governos estaduais. 
b) empregabilidade oferecida pelas pequenas e médias empresas no país. 
c) destaque que o setor público recebeu no começo do ano. 
d) levantamento realizado sobre os cargos estaduais. 
►e) atenção à diversidade nas corporações. 

 
05 - De acordo com o texto, considere as seguintes afirmativas: 
 

1. Apesar da atenção dedicada à diversidade nas contratações, as desigualdades ainda são grandes nas empresas. 
2. 14% da população brasileira ocupa cargos nos governos estaduais. 
3. Investidores se interessam por empresas que promovem a diversidade na contratação. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira. 
b) Somente a afirmativa 3 é verdadeira. 
c) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
►d) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
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06 - É intenção do texto: 
 

a) delinear o perfil dos trabalhadores brasileiros. 
b) entrevistar as empresas que promovem ações inclusivas. 
c) informar o número percentual de pessoas pretas e pardas da população brasileira. 
d) divulgar as ações de inclusão praticadas pelas empresas que empregam pessoas negras. 
►e) alertar sobre a necessidade de mudança de cultura organizacional a fim de promover a inclusão. 

 
O texto a seguir é referência para as questões 07 e 08. 

 

Conhecimento, proatividade e comprometimento com demandas e prazos sempre estiveram entre as skills mais procuradas nos 
cargos de gestão. Mas o cenário mudou com a pandemia, o home office e o avanço da tecnologia. Agora, a inteligência emocional 
assume o ranking das competências desejadas em um líder de equipe. O termo, inclusive, foi popularizado pelo psicólogo Daniel 
Goleman e expressa a capacidade de identificar os próprios sentimentos e os dos outros, e de gerir bem essas emoções. [...]  
No ambiente corporativo, os seres humanos estão expostos _____ mais diversas nuances de emoções, então é necessário usar 
esses sentimentos como combustível na vida e no trabalho, de forma _____ melhorar nossa performance. 
Não _____ toa, uma pesquisa recente revelou que 49% dos recrutadores acreditam que os profissionais estão propensos _____ 
sofrer de Síndrome de Burnout – distúrbio emocional com sintomas de exaustão extrema, estresse e esgotamento físico. [...] 

 

Revista Mente Curiosa. Ano 6, n. 134, p. 7-8, nov. 2022. Adaptado. 
 

07 - Assinale a alternativa cujos termos preenchem corretamente as lacunas, na ordem em que aparecem no texto. 
 

a) as – a – a – a. 
b) as – à – à – à. 
c) às – à – a – à. 
d) às – à – à – à. 
►e) às – a – à – a. 
 

08 - A expressão “O termo”, destacada no texto, refere-se a: 
 

a) skills. 
b) pandemia. 
c) home office. 
►d) inteligência emocional. 
e) ranking. 
 

09 - Assinale a alternativa que está corretamente pontuada, de acordo com a norma escrita padrão. 
 

a) O desenvolvimento, que está em estágio inicial foi bem recebido, por outros representantes do setor. 
►b) O desenvolvimento, que está em estágio inicial, foi bem recebido por outros representantes do setor. 
c) O desenvolvimento que está em estágio inicial – foi bem recebido por outros representantes – do setor. 
d) O desenvolvimento, que está em estágio: inicial foi bem recebido, por outros representantes do setor. 
e) O desenvolvimento que está em estágio inicial, foi bem recebido: por outros representantes do setor. 
 

10 - Considere o seguinte texto: 
 

O gelo marinho na Antartida registrou queda recorde em fevereiro pelo segundo ano consecutivo, afirmou o observatório 
europeu do clima Copernicus. [...] O Centro Nacional de Dados de Gelo e Neve (NSIDC, na sigla em inglês) dos Estados Unidos 
já havia alertado no mês passado para a redução da massa de gelo, mas anunciou uma superfície menor, de 1,79 milhão 
de km2. O serviço Copernicus atribuiu a divergência de dados a "algoritmos diferentes" de medição da área. [...] A extensão do 
gelo sobre o oceano do polo sul diminui e é recomposta ciclicamente a cada ano, com variações a cada estação, mas a redução 
detectada pelos serviços de monitoramento europeus e americanos se tornou mais intensa. 
 

Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2023/03/antartida-teve-degelo-recorde-em-fevereiro-alerta-observatorio-europeu.shtml.  
Adaptado. 

 

 Uma das palavras do texto não está corretamente acentuada. Assinale a alternativa que apresenta essa palavra com a 
devida correção. 

 

►a) Antártida. 
b) récorde. 
c) algorítmos. 
d) pólo. 
e) cíclicamente. 

 
RACIOCÍNIO LÓGICO 

 
11 - Alberto foi a uma papelaria e comprou três lápis e uma borracha por R$ 7,00. No dia seguinte, retornou à mesma 

papelaria e comprou um lápis e duas borrachas, gastando R$ 6,50. Sabendo que os preços não mudaram de um dia 
para o outro, quanto custaria para se comprar dois lápis e uma borracha nessa papelaria? 

 

a) R$ 5,00. 
►b) R$ 5,50. 
c) R$ 6,00. 
d) R$ 6,50. 
e) R$ 7,00. 
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12 - Uma caixa de água tem base quadrada com 1,5 m de lado e capacidade para 4000 litros. A altura dessa caixa é: 
 

a) menos de 1,3 m. 
b) entre 1,3 m e 1,6 m. 
►c) entre 1,6 m e 1,9 m. 
d) entre 1,9 m e 2,2 m. 
e) mais de 2,2 m. 

 
13 - Considere a seguinte sequência de números: 

 

  1, 8, 3, 6, 4, 7, 2, 9, 1, 8, 3, 6, 4, 7, 2, 9, 1, 8, 3, 6, 4, 7, 2, 9, ...  
 

O número que ocupa a 2023.ª posição nessa sequência é: 
 

a) 1. 
►b) 2. 
c) 6. 
d) 8. 
e) 9. 

 
14 - Considere as seguintes regras para geração de senhas: 

 

1. as senhas não podem incluir o zero nem ter algarismos repetidos. 
2. as senhas não podem ter algarismos consecutivos. 
3. os algarismos da senha devem estar em ordem crescente. 
 

Por exemplo, senhas como 5799, 3580, 1234 e 2461 não são válidas. E senhas como 1479 e 2468 atendem às três regras. 
Quantas senhas de 4 algarismos (incluindo as 2 do exemplo) podem ser formadas respeitando essas três regras? 

 

a) 12. 
b) 13. 
c) 14. 
►d) 15. 
e) 16. 

 
15 - Suponha que os dados abaixo representem a quantidade da chuva nos 6 primeiros meses do ano em certa região. 

 

mês janeiro fevereiro março abril maio junho 

precipitação (mm) 175 153 134 118 105 95 
 

Sabendo que a média de chuva dos 7 primeiros meses do ano nessa região foi de 128 mm, é correto afirmar que a 
precipitação no mês de julho foi de: 

 

a) 89 mm. 
b) 95 mm. 
c) 107 mm. 
d) 111 mm. 
►e) 116 mm. 

 
LEGISLAÇÃO 

 
16 - A Constituição da República de 1988, como regra, veda a acumulação remunerada de cargos e empregos públicos. 

Sobre o tema, é correto afirmar que: 
 

a) é possível a acumulação de dois cargos de professor com mais um cargo técnico ou científico, desde que haja 
compatibilidade de horários. 

b) será permitida a acumulação de um cargo público de engenheiro na Administração Direta com um emprego de engenheiro 
numa empresa estatal. 

c) a acumulação de cargos e empregos públicos será lícita caso se trate de dois cargos técnicos ou científicos. 
►d) havendo compatibilidade de horários, será permitida a acumulação de um cargo de professor com outro cargo técnico ou 

cargo científico. 
e) um profissional da saúde poderá acumular cargo privativo de sua área de formação com outro cargo que não exija 

formação específica para ingresso. 
 
17 - O Plano Nacional de Educação (PNE) foi aprovado por meio da Lei n.º 13.005/2014. Assinale a alternativa que veicula 

corretamente diretrizes do PNE. 
 

a) Erradicação do analfabetismo e universalização do ensino universitário. 
b) Formação para o trabalho e para a cidadania, com ênfase na visão empreendedora. 
c) Promoção da gestão centralizada da educação pública. 
d) Promoção dos princípios do consumo consciente e da formação de eleitores capacitados. 
►e) Promoção humanística, científica, cultural e tecnológica do País e melhoria da qualidade da educação. 
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18 - A Lei n.º 10.861/2004 institui o Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior – SINAES e dá outras providências, 
dentre as quais a criação do Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes (ENADE). Sobre o tema, é correto afirmar: 

 

►a) O ENADE é componente curricular obrigatório dos cursos de graduação. 
b) A periodicidade máxima de aplicação do ENADE aos estudantes de cada curso de graduação será quinquenal. 
c) O ENADE é de participação facultativa aos estudantes habilitados. 
d) A instituição de ensino poderá divulgar nominalmente o desempenho individual obtido pelo aluno examinado. 
e) O conceito obtido no ENADE constará do histórico escolar do estudante avaliado. 

 
19 - Assinale a alternativa que corresponde ao percentual mínimo de vagas a serem reservadas para estudantes que 

cursaram integralmente o ensino fundamental em escolas públicas nos processos seletivos para ingresso de 
estudantes nas instituições federais de ensino técnico de nível médio. 

 

a) 75%. 
►b) 50%. 
c) 33,3%. 
d) 25%. 
e) 20%. 
 

20 - Assinale a alternativa que apresenta penalidade prevista no Estatuto dos Servidores Públicos Civis da União 
(Lei n.º 8.112/1990) passível de ser aplicada em sede de sindicância. 

 

a) Suspensão de até 45 dias. 
b) Demissão. 
►c) Advertência. 
d) Cassação de aposentadoria ou disponibilidade. 
e) Destituição de cargo em comissão. 

 
21 - A Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional (Lei n.º 9.394/1996) dispõe que a educação, dever da família e do 

Estado, inspirada nos princípios de liberdade e nos ideais de solidariedade humana, tem por finalidade o pleno 
desenvolvimento do educando, seu preparo para o exercício da cidadania e sua qualificação para o trabalho. Sobre a 
educação profissional técnica de nível médio, é correto afirmar que: 

 

►a) os diplomas de cursos de educação profissional técnica de nível médio habilitarão o estudante ao prosseguimento de 
estudos na educação superior. 

b) o ensino médio, atendida a formação geral do educando, poderá formar diplomados nas diferentes áreas de conhecimento. 
c) a educação profissional técnica de nível médio será desenvolvida de modo articulado com o ensino médio, não podendo 

ser cursada após a conclusão do ensino médio pelo estudante. 
d) os diplomas de cursos de educação profissional técnica de nível médio, quando registrados, terão validade circunscrita ao 

estado da federação em que foram expedidos. 
e) a educação profissional técnica de nível médio não poderá ser cursada em instituição de ensino distinta daquela na qual 

o estudante cursa o ensino médio. 
 
22 - Assinale a alternativa que contém forma de provimento originário de cargo público. 
 

a) Recondução. 
b) Readaptação. 
►c) Nomeação. 
d) Aproveitamento. 
e) Ascensão. 

 
23 - Sobre as vantagens que poderão ser pagas ao servidor público, assinale a alternativa correta, tendo em conta o que 

dispõe o Estatuto dos Servidores Públicos Civis da União (Lei n.º 8.112/1990).  
 

a) No cálculo da gratificação natalina, a fração igual ou superior a 10 dias de exercício do cargo será computada como mês integral. 
b) O adicional por serviço extraordinário corresponde à retribuição pelo serviço noturno, prestado em horário compreendido 

entre 22h de um dia e 5h do dia seguinte. 
c) O adicional de férias será pago ao servidor, por ocasião das férias, em valor correspondente à metade da remuneração 

do período das férias. 
►d) As diárias, devidas ao servidor que, a serviço, precise afastar-se da sede, serão devidas pela metade quando o 

deslocamento não exigir pernoite fora da sede. 
e) Conceder-se-á indenização de transporte ao servidor para compensar as despesas de instalação no novo domicílio caso 

esse servidor passe a ter exercício em nova sede. 
 
24 - O Estatuto dos Servidores Públicos Civis da União (Lei n.º 8.112/1990) prevê a possibilidade de concessão de licença 

para tratar de interesses particulares ao servidor. Sobre o tema, é correto afirmar que: 
 

a) a licença poderá ser concedida a servidor ocupante de cargo de provimento em comissão. 
►b) a licença, caso concedida, poderá ser interrompida a qualquer tempo, a pedido do servidor ou no interesse do serviço. 
c) a partir do requerimento do servidor, este poderá iniciar a fruição de tal licença, caso esta seja sem remuneração. 
d) ao servidor em estágio probatório poderá ser concedida tal licença, desde que haja interesse da administração. 
e) a licença poderá ser concedida pelo prazo de até cinco anos consecutivos, podendo ser renovada a pedido do servidor. 
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25 - A Lei n.º 11.892/2008 institui a Rede Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica, cria os 
Institutos Federais de Educação, Ciência e Tecnologia, e dá outras providências. Sobre o tema, é correto afirmar que: 

 

a) entre os objetivos dos Institutos Federais, consta o de ofertar educação básica em todos os seus níveis e modalidades. 
b) a administração dos Institutos Federais terá como órgãos superiores o Colégio de Discentes e o Conselho de Diretores. 
c) os Institutos Federais poderão ter estrutura de campus único, sendo que, nesse caso, a Reitoria deverá ser sediada nas 

dependências desse campus. 
d) o cargo de Reitor de Instituto Federal é passível de ser ocupado por servidor técnico-administrativo que seja eleito para tal 

cargo pela comunidade escolar. 
►e) os Institutos Federais poderão ministrar cursos de pós-graduação lato sensu de aperfeiçoamento e especialização, e 

cursos de pós-graduação stricto sensu de mestrado e doutorado. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

26 - Em um processo industrial de alimentos, o balanço de massa é importante para garantir a eficiência do processo. Ele 
pode ser aplicado em diferentes etapas, desde o recebimento das matérias-primas até a produção e o armazenamento 
dos produtos acabados. Na produção de geleias, entre as diversas etapas, tem-se a etapa de concentração, em que se 
utiliza o tacho encamisado para aquecer a mistura de frutas, açúcar e água, concentrando a solução até atingir o ponto 
de sólidos solúveis desejado. Nesse sentido, deseja-se produzir geleias de morango, em batelada, com 65% de teor de 
sólidos totais a partir de 2600 kg de uma mistura inicial com 50% de teor de sólidos totais que é colocada em um tacho 
encamisado. Com base no balanço de massa, qual a massa de geleia de morango produzida? 
 

a) 500 kg. 
b) 650 kg.  
c) 1300 kg. 

d) 1690 kg. 
►e) 2000 kg. 

 
27 - A composição do leite pode ser afetada por diversos fatores, porém esse é um alimento de valor nutricional 

considerável por conter proteínas, lipídeos, sais minerais e vitaminas. Além disso, o leite é considerado um excelente 
substrato à multiplicação de microrganismos devido à elevada atividade de água (Aw) e ao pH próximo da neutralidade. 
Tais fatores podem contribuir para alterações físicas, químicas e sensoriais ligadas à deterioração. Em relação ao 
tema, os microrganismos com maior potencial de deterioração do leite e derivados refrigerados são os: 
 

a) hipertermófilos.  
b) mesófilos. 
►c) psicrotróficos. 

d) termófilos. 
e) halófilos. 

 
28 - O escurecimento não enzimático é um processo químico que ocorre em alimentos e outras substâncias orgânicas 

quando expostos a determinada temperatura, luz e umidade por um período prolongado. No caso da reação de Maillard, 
os açúcares redutores se ligam aos aminoácidos, resultando na formação de compostos aromáticos e pigmentos, 
conhecidos como produtos do Rearranjo de Amadori. Analisando as condições e os parâmetros para ocorrência da 
reação de Maillard, assinale a alternativa correta. 

 

a) A reação de Maillard é favorecida em pH ácido, pois permite o aumento da velocidade da reação. 
b) O ajuste do conteúdo de água contribui para a reação de Maillard, em que a velocidade máxima da reação ocorre com 

atividade de água entre 0,7 e 1,0. 
►c) A reação de Maillard é influenciada pela formação de complexos de metais com aminoácidos, sendo catalisada pelo cobre 

e pelo ferro. 
d) A reação de Maillard é acelerada na ligação da sacarose com aminoácidos ou proteínas presentes no alimento. 
e) A velocidade da reação de Maillard é atrelada à temperatura, sendo acelerada em baixas temperaturas, entre 10 e 40° C. 

 
29 - Existem diferentes métodos de extração de lipídeos em alimentos, e a escolha do método depende do tipo de alimento, 

do objetivo da análise e das limitações do laboratório. Tanto a gravimetria quanto a volumetria são métodos comuns, 
válidos e que podem fornecer resultados precisos quando executados corretamente na determinação da fração lipídica 
em alimentos. Nesse sentido, assinale a alternativa em que o método de extração consiste na determinação 
volumétrica. 

 

a) Método de Soxhlet. 
►b) Método de Gerber. 
c) Método de Bligh e Dyer. 
d) Método de Mojonnier e Röse-Gottlieb. 
e) Método de Werner-Schmid. 

 
30 - Há vários fatores que são necessários para o crescimento microbiano, incluindo aspectos físicos (temperatura, pH e 

pressão osmótica) e químicos (fontes de carbono, nitrogênio, enxofre, fósforo, oxigênio, elementos-traço e fatores 
orgânicos de crescimento). Em relação ao tema, é correto afirmar: 

 

►a) Tampões químicos são incluídos no meio de cultura para neutralizar os ácidos e manter o pH apropriado de acordo com 
o microrganismo a ser cultivado. 

b) Para inibir o crescimento de algumas bactérias, a concentração de ágar para solidificar os meios de cultura microbianos é 
de aproximadamente 15%. 

c) Os quimioautotróficos e os fotoautotróficos derivam seu carbono de materiais orgânicos, como proteínas, carboidratos e 
lipídeos. 

d) Os microrganismos aeróbios produzem menos energia a partir dos nutrientes do que os microrganismos anaeróbios. 
e) Os fatores orgânicos de crescimento, ou seja, as vitaminas, os aminoácidos, as purinas e as pirimidinas, são compostos 

essenciais sintetizados pelo organismo.  
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31 - Os biscoitos tipo “cookies” podem ter suas formulações adaptadas para incluir ingredientes adicionais, como, por 
exemplo, cascas de frutas. Para avaliar a aceitação desse tipo de produto, pode-se recorrer à análise sensorial. Entre 
os diferentes métodos sensoriais que podem ser aplicados, tem-se o método de comparação múltipla para avaliar se 
existe diferença significativa (p ≤ 0,05) entre diferentes tratamentos (amostras) e um tratamento controle. Nesse 
contexto, biscoitos tipo “cookies” foram desenvolvidos com diferentes formulações, que variaram o teor de farinha de 
casca de pitaya (FCP), sendo 0 % (F1), 10 % (F2), 15 % (F3) e 20 % (F4). Na sequência, para análise sensorial, realizou-
se o teste de comparação múltipla entre uma amostra controle e quatro formulações, usando a escala 
(1) “extremamente melhor que o controle” a (9) “extremamente pior que o controle”, conforme tabela a seguir. 

 
TABELA – TESTES DE COMPARAÇÃO MÚLTIPLA DOS BISCOITOS TIPO “COOKIES” ELABORADOS COM FARINHA DE 
CASCA DE PITAYA VERMELHA (FCP) 

 Atributos F1 F2 F3 F4 

Comparação 
múltipla1 

Cor 3,04b ± 1,29 3,06b ± 1,22 3,33ab ± 1,33 3,89a ± 1,52 

Aroma 2,88b ± 1,16 2,92b ± 1,18 2,81b ± 1,18 3,50a ± 1,47 

Sabor 2,63b ± 1,07 2,75b ± 0,99 2,79b ± 1,25 3,71a ± 1,48 

Aceitação global 2,71b ± 1,04 2,78b ± 1,05 3,05b ± 1,20 3,71a ± 1,49 
1Resultados expressos como média ± desvio padrão (n = 76). Médias seguidas por letras diferentes na mesma linha indicam diferença significativa 
pelo teste de média de Dunnett (α = 5 %).  
 

Considerando os resultados apresentados na tabela, assinale a alternativa correta. 
 

a) Pelo teste de comparação múltipla, verifica-se que a formulação F4 com 20% de FCP foi a mais aceita pelos avaliadores. 
►b) A aplicação do teste de Dunnett permite comparar o efeito de um tratamento ou intervenção com um grupo controle em 

experimentos científicos. 
c) As formulações F1, F2 e F3 são igualmente aceitas pelos avaliadores, ou seja, a adição de 10 ou 15 % não influencia na 

cor, aroma e aceitação do biscoito. 
d) Em relação à cor, há variação significativa (p ≤ 0,05) entre todas as formulações quando comparadas à amostra controle.  
e) A aceitação global permite avaliar se o produto atende às expectativas dos consumidores em termos de textura e 

aparência.  
 

32 - A determinação dos compostos fenólicos totais em alimentos é realizada com base em uma curva padrão com 
soluções em diferentes concentrações. Para tanto, um técnico do laboratório preparou uma solução padrão de ácido 
gálico na concentração de 2500 mg/L, e para a construção da curva de calibração foram preparadas soluções de cinco 
concentrações (25; 50; 150, 200 e 400 mg/L). As soluções foram preparadas a partir da solução padrão e transferidas 
para balões de 50 mL, completando-se o volume dos balões com água destilada. Com base nessas informações, qual 
volume da solução padrão foi necessário para preparar a solução de 200 mg/L? 

 

a) 0,5 mL. 
b) 1 mL. 
c) 2 mL. 
►d) 4 mL. 
e) 10 mL. 

 
33 - Um meio de cultura consiste em material nutritivo que se destina ao crescimento de microrganismos. Existem vários 

tipos de meios de cultura, cada um com uma composição específica que fornece os nutrientes necessários para o 
crescimento de um determinado tipo de microrganismo. Em relação ao tema, é correto afirmar: 

 

a) Os meios de cultura seletivos são adicionados de substâncias nutrientes como glicose e sais minerais. 
b) Os meios de cultura complexos contêm antifúngico ciclo-heximida para o isolamento de bactérias. 
c) Os meios de cultura de enriquecimento como MacConkey são usados na identificação de bactérias gram-positivas. 
►d) Os meios de cultura diferenciais evidenciam uma característica bioquímica ou fisiológica do microrganismo. 
e) O meio de cultura Ágar Nutriente é usado para o crescimento geral de microrganismos, e o Ágar Sabouraud, para o cultivo 

de bactérias gram-negativas. 
 
34 - A tecnologia de alimentos é a ciência que estuda os processos utilizados na produção de alimentos, desde a seleção 

dos ingredientes até a embalagem e o armazenamento. Sob o ponto de vista tecnológico, existem diversos processos 
de preservação e conservação dos produtos. Assinale o processo que consiste em remover a água de um material por 
sublimação. 

 

a) Branqueamento. 
b) Esterilização. 
c) Refrigeração. 

d) Tindalização. 
►e) Liofilização.

 
35 - A norma regulamentadora – NR 9 estabelece as diretrizes para a implementação de medidas de prevenção e controle 

de riscos ambientais no ambiente de trabalho. Os riscos ambientais podem incluir agentes físicos, químicos e 
biológicos. Assinale a alternativa que representa os agentes químicos. 

 

►a) Gases ou vapores. 
b) Radiações ionizantes. 
c) Vibrações. 

d) Ultrassom. 
e) Pressões anormais. 

 


